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CONGRESSO- N-ACIONAL-
SUMA.RIO 

-1- ATA DA 88' SESSAO CONJUNTA, EM 21 DE MAIO DE 1986 

Sessiio solene destinada a recepc10nar Sua Excelencia 0 Senhor Jose Nayoleon Duarte. 
Presidente da Republica de El Salvador. " 

, , -

Ata da 88~ Sessao Conjunta, em 21 de maio de 1986 
4' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia _do Sr. Jose Fragel/i 

AS 10 HORAS E 23 MINUroS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

, " I 

- Eunice Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Pa­
rente - Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao 
Castelo - America de Souza - Alberto Silva - Helvi­
dio Nunes - Cesar Cals - Jose Lins - Virgilio Hvora 
- Moacyr Ouarte - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral"':'" Cid Sampaio - Nivaldo 
Machado - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Joao Caiman - Jose Ignacio Ferreira:""': Moacyr Oalla 
- Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Jamil Haddad 
- !tamar Franco - Murilo Badar6 - Alfredo Campos 
- Amaral Furlan - -Fernando Henrique Cardoso '-
Benedito Ferreira - Henrique Santillo":" Mauro Borges 
- Gastiio Milller - Roberto Campos - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi - Alvaro Oias 
- Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Ivan Ronato-
Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso.' 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre ". 

Aluizio Bezerra - PMOB; Geraldo F1~ming 
PMDB; Jose .Melo ..: PMDB; Ruy Lino - PM DB; Wi!. 

.- -dy Vianna - PMOB. " ._: - - - - -

" Amazonas 

Arthur, Virgilio Neto - PSB; Carlos Alberto de Carli 
- PMOB;'Jose Fernandes - POT; Josue de Souza­
PFL; Mario Frota ~ PSB; Randolfo Bittencourt -
~I?B; Ubaldino Mciirelles ~ PFL; Vivaldo Frota -
PFL. 

Rondonia-

Assis Canuto - PMOB; Francisco Erse - PFL; Leo­
nidas Rachid - PFL; Olavo Pires - PMDB; Orestes 
Muniz - PMOB. . 

Pari 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Domingos Juvenil­
PMOB; Gerson Peres - POS; Joao Marques - PMOB; 
Jorge Arbage - POS; Manoel Ribeiro - PMDB;_Os­
valdo Melo - PDS; Sebastiao Curi6 --PDS; Vicente 
Queiroz - PMOB. - t ' 

Maranhao 

Cid Carvalho -;- PMDB; Edison Lobao - PFL; Enoc 
Vieira --PFL; Epttlicio Cafeteira - PMDB; Eurico Ri­
beiro - POS; Jayme Santana - PFL; Joao Alberto de 
Souza'- PFL; Joao Rebelo .-; PDS;-JosC Bu~nett -' -

• -PDS; ~osC' Riba~r Machado - fOS; Ma!no BaC!=lar! _ 

- PFL; Nagib Haickel -=- POS; Sarney Filho - PFL; 
Vieira da Silva - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piau! 

Carlos Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMOB; Freitas Neto - PFL; Heraclito 
Fortes - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - POS; Tapety Junior - PFL. 

Ceara 

- Aecio de Borba - POS; Cesar Cals -Neto - POSt 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PFL; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford ....:.. 
PMOB; Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara':':" PFL; 
Manuel Viana - ~MOB; Marcelo Linhares'-jPOS; 
Mauro Sampaio - PMDB; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte . , 

Agenor Maria - PMD,8; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves .::... PMOB; lbere Ferreira - PFL;' Jesse Freire -
PFL; Vingt Rosado - PMOB. ' 

Parailla 

Aluizio Campos' - PMOB; Alvaro Gaudencio -
PFL; Antonio Gomes ~ PFL; Edme Tavares - PFL; 
Joao Agripino - ~MDB; Juracy Palhano - PDC; Oc· 
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LOU RIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

JOSE LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

tacilio Queir6z - PMDB; Paulo Xavier - PFL; Ray­
mundo Asf6ra - PMDB; Tarclsio Burity - PTB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PMDB; Gonzaga Vasconcelos 
- PFL; Inocencio Oliveira - PFL; Jose Jorge - PFL; 
Jose Mendonca Bezerra - PFL; Jose Moura - PFL; 
Josias Leite - PFL; Mansueto de Lavor - PMDB; Mi­
guel Arraes - PMDB; Nilson Gibson - PMDB; Os­
waldo Coelho - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMDB; 
Pedro Correa - PFL; Ricardo Fiuza - PFL; Roberto 
Freire - PfB; Sergio Murilo - ~MDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Fernando Collor -
PMDB; Geraldo Bulhoes - PMDB; Jose Thomaz NomS 
- PFL; Manoe! Affonso - PMDB; Nelson Costa -
PDS; Renan Calheiros - PMDB; Sergio Moreira -
PMDB. ' 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Ro\1emberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PFL; Jose Car­
[as Teixeira - PMDB; Seixas D6ria - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PMDB; Antonio Osorio -
PTB; Carlos SanfAnna - PMDB; Djalma Bessa -
PFL; Domingos Leonelli - PMDB; E[quisson Soares­
PDT; Eraldo Tinoco - PFL; Fernando Magalhiies -
PFL; Fernando Santana - PCB; Franca Teixeira -
PMDB; Francisco Benjamim - PFL; Francisco Pinto 
- PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Haroldo 
Lima - PC do B; Jairo Azi - PFL; Joao Alves - PFL; 
Jorge Medauar.- PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose 
Lourenc;o - PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior 
- PMDB; Leur Lomanto - PFL; Marcelo Cordeiro­
PMDB; Prisco Viana- PMDB; Raul Ferraz- PMDB; 
Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Galviio - PFL; 
Ruy Bacelar - PMDB; Vasco. Neto - PFL; Virgildasio 
de Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Esplrito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Max Mauro - PMDB; Myrthes Bevilacqua -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim -
PFL; Stelio Dias - PF!-i.Wilson Haese - PMDB. 

Rio de Janeiro 

. Mac Dowell. Leite de ,Castro; Agnaldo Tim6teo -
-PDS; Alvaro Valle - PL; Amaral Netto - PDS; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Car­
los Pecanha - PMDB; Celso Pec;anha - PFL; Clemir 
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Ramos - PDT; Daso Coimbra' - PMDB; Delio dos 
Santos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Fernando 
Carvalho - PTB; Figueiredo Filho - PDS; Gustavo de 
Fana - PMDB; Hamilton Xavier - PDS; JG de Arau­
jo Jorge - PMDB; Jorge Cur)< - PMDB; Jorge Leite­
PMDB; Jos~ Colagrossi - PDT; Jose Frejat - PDT; 
,Lazaro Carvalho - PFL; Leo Simoes - PFL; Leonidas 
:§ampaio - PMDB; Marcio Braga - PMDB; Marcio 
Macedo - PMDB; Osmar Leitao - PFL; Robertolef­
ferson - PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao 
Ataide - PDT; Sebastiao Nery - PMDB; Simao Ses­
sim - PFL; Wilmar Palis - PDT. 

Minas Gerais 

Aecio CUilha ~I PFL; A[talr Chagas - PFL; Antonio 
Dias - PFL; Bohif:lcio de Andrada - PDS; Carlos 
Cotta - PMDB; Carlos Eloy - PFL; Carlos Mosconi 
- PMDB; Christ61,.am Chiaradia - PFL; Emilio Gallo 
- PFL; Emilio Haddad - PFL; Gerardo Renault -
PDS; Homero Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; 
Israel Pmheiro - PFL; Jairo Magalhaes - PFL; Joao 
Herculino - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jorge 
Ferraz - PMDB; Jorge Vargas:: PMDB; Jose Carlos 
Fagundes - PFL; Jose Machado - PFL; Jose Maria 
Magalhaes - PMDB; Jose Mendonca de Morais -
PMDB; Jose Ulisses de Oliveira - PMDB; Juarez Batis­
ta - PMDB; Junia Madse - PMDB; Leopoldo Besso­
ne - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Guedes­
PSB; Luiz Leal - PMDB; Manoel Costa Junior -
PMDBi Marcos Lima - PMDB; Mario de OIiveira­
PMDB; Mauricio Campos - PFL; Melo Freire ....:. 
PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho..!. 
PFL; Nylton Velloso - PFL; Oscar Correa Junior"'::'" 
PFL; Oswaldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PFL; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Be­
lem - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronaldo Cane­
do - PFL; Ronan Tito - PMDB; Rondon Pacheco­
PDS; Silvio Abreu - PMDB; Vicente Guabiroba -
PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PMDB; Alberto Goldman - PCB; AI­
cides Franciscato - PFL; Armando Pinheiro - PTB; 
Bete Mendes - PMDB; Caio Pompeu - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Cunha 
Bueno - PDS; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco 
Amara[ - PMDB; Diogo Nomura - PFL; Djalma 
Born - PT; Eduardo Mataraizo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - PFL; farabulini Junior - PTB; Felipe 
Cheidde - PMDB; Flavio Bi~rrenbach - PMDB; 
Francisco Amara[ .- PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Gastone Righi - PTB; Gioia Junior -,PDS; Herbert 
Levy - PFL; Horacio Ortiz - PMDB; Irma Passoni ~ 
PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Bastos ~ 
PMDB; Jose Camargo - PFL; Jose Genoino - PT; 

Ma[uly Neto - PFL; Marcio Santilli - PMDB; Mar­
condes Pereira - PMDB; Mario Covas - PMDB; 
Mario Hato - PMDB; Mendes Botelho - PTB; Natal 
Ga[e - PFL; Nelson do Carmo - ~TB; Octacilio de Al­
meIda - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB;-Paulo Zir­
zur - PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi 
- PMDB; Renato Cordeiro - PDS; Ricardo Ribeiro 
- PFL; Salles Leite - PDS; Salvador Julianelli - PDS; 
Samir Achoa - PMDB; S6lon Borges dos Reis - PTB; 
Theodoro Mendes - PMDB; Tidei de Lima - PMDB. 

Goias 

A[do Arantes - PMDB; Brasflio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Iram· Saraiva -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Joao Divino - PMDB; Joaquim Ro­
riz - PMDB; Jose Freire - PMDB; Juarez Bernardes 
- PMDB; Siqueira Campos - PDC; Tobias Alves -
PMDB; Wo[ney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PDT; Jonas 
Pmhelro - PFL; Ma<;ao Tadano - PL; Marcia Lacerda 
- PMDB; Paulo Nogueira - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COImbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PM DB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiro~ - PFL. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Amadeu Geara - PDT; An­
se[mo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; An­
tonio Veno - PFL; Aroldo Moletta - PMDB; Ary 
Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Celso Sa­
b6ia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Euclides 
Scaleo - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PFL; Helio 
Duque - PMDB; ltalo Conti - PFL; Jose Carlos Mar­
tinez - PM DB; Jose Tavares - PMDB; Norton Mace­
do - PFL; Oscar Alves - PFL; Ot{lvio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PFL; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Johnsson - PMDB; Renato Loures 
Bueno - PMDB; Santinho Furtado - PMDB; Santos 
Filho - PFL; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMDB. -

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - .PMDB; Dirceu Carneiro -
PMDB; Epitacio Bittenc<mrt - PDS; Evaldo Amaral­
PFL; Ivo Vanderlinde - PMDB; 'Luiz Henrique -
PMDB; Nelson Morro - PDS; Nels'on Wedekin -
PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; Pearo Colin -
PFL; Vilson Kleinubing. 
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Rio Grande. do Sui 

Amaury Milller - PDT; Augusto Trein - PDS; 
Balt~azar de Bern e Canto - PDS; Darcy Pozza -' PDS; 
Eram Milller - PMDB; Floriceno Paixao - PDT' Gui­
do Moesch - PDS; Harry Sauer - PMDB' Herm~s Za­
neti - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Ib'sen Pinheiro 
- PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto­
PMDB, J01:ge Uequed - PMDB; Jose Fogal;a _ 
PMDB; Juho Costamilan - PMDB; Lelio Souza _ 
PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Nadyr Rossetti _ 
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Oly Fachin - PDS; 
Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone -
PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais _ 
PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS' Vic-
tor Faccioni - PDS. ' 

Amapa 

Clarck Platon - PMDB; Geovani Borges - PFL; 
Paulo Guerra - PMDB., 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes _ 
PMDB; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Declaro aber­
ta a sessao destinada a recepcionar Sua Excelencia 0 Se­
nhor Jose Napoleon Duarte, Presidente da Republica de 
EI Salvador, que ja se encontra no edificio do Congresso 
Nacional. 

Para introduzi-Io neste Plenario, designo Comissao 
constituida pelos Lideres dos Partidos Politicos repre­
sentadosna Camara dos Deputados e no Senado Fede­
ral, e pelos Presidentes das Comissoes de Relacoes Exte­
riores das duas Casas do Congresso Naciona!. (Pausa.) 

ACOMPANHADO DA COMISSAO DESIG­
NADA. DA ENTRADA NO PLENARIO 0 SE­
NHOR PRESlDENTE JOSE: NAPOLEON 
DUARTE. OCUPANDO. NA MESA, 0 LUGAR 
QUE THE ESTA RESERVADO A DIREITA DO 
SENHOR JOSE: FRAGELLI. 

SAO EXECUTA DOS. NAS GALERIAS. os 
HINOS NACIONAIS DA REPOBLICA DE EL 
SALVBADOR E DO BRASIL. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageUi) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Mendonca de Morais, 
que, em nome da Camara dos Deputados, saudara S. Ex' 
o Sr. Presldente da Republica de El Salvador. 

o SR. JOSE MENDONCA DE MORAIS (PMDB­
MG. Sem revisao do orador.) - Exm9 Sr. Senador Jose 
Fragelli, Pre,idente do Senado Federal; Exmo Sr. Jose 
NapoleOn Duarte, Presidente da Republica de El Salva­
dor; Exm9 Sr. Deputado Humberto Souto, Presidente 
em exercfcio da Camara dos Deputados; Srs. Ministros 
de Estado: Exmo Sr. J>funclO Apostolico, Decano do 
Corpo Diplomatico, Exmos Srs. Embaixadores das 
Naeoes amigas: Revmo D. lose Falcao, Arcebispo de 
BrasilIa; Exmos, Srs. Oficlals-Generais' Srs. Presidentes 
dos Tnbunais Supenores; Srs. Senado~es, Srs. Deputa­
dos, demais autoridades presentes, minhas senhoras e 
meus senhores, designado para falar nesta solenidade, 
pela Camara dos Deputados, devo confessar minha ale­
gria, porquanto e uma honra pessoal grandiosa, repre­
sentar 0 Poder Legislativo brasiJeiro, por uma de suas 
Casas. 

Sr. Presidente Napoleon Duarte, 0 convivlO fraterno e 
amistoso entre nossos povos adquire especial realce com 
a presenGa de V. Ex· e sua ilustre comitiva no Brasil, em 
visita democraticamente lisonjeira para nos, a qual signi­
fica 0 desejo reciproco de estreltar os laGos de coope­
raGao e amizade entre os dois parses e simboliza 0 espiri­
to de harmollla e inteligencia, vigente no relacionamento 
bilateral. 

Seguro estou de que nossas naeoes se en con tram neste 
acontecimento para estabe1ecer urn novo ponto de parti­
da, para estreitar amda mais os vinculos ja existentes e 
ajusta-Ios as novas realidades internacionals e aos es­
foreos de concretizaeao do ideal bolivanano de inte­
graGilo latino-americana. 

Inscreve-se V. Ex· entre os estadistas que sabem fazer, 
e fazem, da aproxlmaeao e da cooperaeao entre os povos 
do Contmente - principios que animaram as linhas es-
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senciUlS do ideario e dos sonhos de todos os nossos pro­
ceres - a base de sua poIitlca externa, urn instrumento 
efetivo para a solueao de problemas comuns e para 0 de­
senvolvlmento harmolllco da comunidade americana, 
cenario onde se esta forjando a Hlstoria do futuro. 

A oportunidade que se nos depara de podermos aco­
Iher 0 Presidente de EI Salvador reveste-se, igualmente, 
de densa significaGao, por reconhecermos em V. Ex' urn 
homem de espinto aberto ao dialogo e urn politlco de 
aGao, plenamente identiflcado com os mals altos propo­
SltO'i de liberdade e comprometido com a construGao de 
urn pais em que esteja 0 homem Gompleto em'sua digni­
dade e em sua justa aspiraQao de ser feliz. 

Estadista devotado a causa publica e a realizaeao das 
legitimas asplracoes de seu povo, administrador empe­
nhado em prom over, com cIareza e determinacao, 0 pro­
cesso de desenvolvimento economico e social de seu pais, 
bern como a garantir a sobrevivencia de seus val ores cul­
turais e de seu destino historico, V. Ex' tem-se destaca­
do, no Ulllverso da vida continental;na luta pelos direl­
tos indivlduais e pelas hberdades civis, valorizando, 
numa profunda identificaeao com 0 seu povo, 0 plurahs­
mo de ideias e 0 dialogo politico. 

Seus dotes pessoais, seu comprovado idealismo e sua 
d!Iatada expentmcia politlca aIGam-no, Sr. Presldente, 11 
condlcao de, em pleno exercicio de mandato outorgado 
pelo povo, jii pertencer 11 Historia. 

Lfclto me seja recordar, 11 guisa de iJustraeao, os fatos 
mais relevantes de sua ferti! e inatacavel traJetoria poIitl­
ca. 

Fundador, Secretario-Geral e atual Presldente do Par­
tido Democrata Cnstao (PDC), Prefeito eleito de Sao 
Salvador, por tres perfodos consecutivos, Vice­
Presidente da Uniao Mundial da Democracia Crista, 
Presidente da Organizacao Democrata Crista da Ameri­
ca, e candidato a Presidente da RepUblica, em 1972, pel a 
Uniao Nacional Opositora, conheceu tambem V. Ex' na­
quela epoca, as agruras de urn exilio injusto, por varios 
anos, ate ser designado, em 1980, Membro da Junta Re­
volucionaria do Governo salvadorenho e, posteriormen­
te, seu prel>idente. 

Nessas funeoes, V. Ex! tomou a corajosa decisao civi­
ca de convocar elei~oe, livres, respeitando, pela primeira 
vez na hlstoria de seu pai" a vontade ;oberana do povo 
salvadorenho. 

Apos pas,ur a Presidencia ao Dr. Alvaro Magana, V. 
Ex' foi felto candidato a Suprema Magistratura da 
Nacao pelo seu P-dftldo e, eleito nas elelCoes gerais de 25 
de mar~o de 1984, tomou posse a 10 de junho daquele 
mesmo ano, no cargo de Presidente ConstituclOnal de EI 
Salvador. ' 

Mesmo em meio a uma conjuntura nacional e interna­
ClOnal adversa, V. Ex· com plena consclencla dos legiti­
mos interesses de seu pais, tern sabido vencer as dificul­
dades, erguer a bandelra da democracia e lutar pelo bem­
estar de ,eu povo, mterpretando, para tanto, sua vontade 
de mudanca, reacendendo as luzes da esperanca e bus­
cando a tranquilidade social e 0 crescimento econ6mico. 

No contexto inte: nacional, nao parece necessario en­
fati.lar que 0 comportamento de seu Governo se apow 
nas melhores tradic5es da alma americana, reflete plena 
adesao e respeito aos postulados que devem reger as re­
lacoes entre as nacoes e aos principios consagrados pelo 
Dlrelto das Gentes, em especial l1queles que se relacio­
nam com a autodeterminaeIlO dos povos, a nao­
intervenc;ao nos assuntos internos de outros Estados e a 
soluQao pacifica das controversias. 

No que se refere ao Brasil, constatamos, com satis­
facao, que a, nossas relacoes dlplomatlcas, alicercadas 
em solidos e resistentes principios de conduta polftica, 
tern sido tradicionalmente cordiais. 

Iniciadas em 1890, quando, a 6 dejaneiro, 0 Governo 
de EI Salvador reconheceu a instaura~ao da Republica 
bra,iJelra, essas relaeoes tem-&e mantido em clima de 
inaltenivel entendlmento, e a nossa amizade, consolida­
da mesmo em mstantes dificies, tem-se caracterizado por 
uma efetiva cooperacao, seja no plano bilateral, seja na 
esfera de atuae3.0 de ambos os paises nos foros multilate­
rais, destacando-;e, destarte, como exemplo de convi-
vencia mternaclOnal e de respeito mutuo. . 

Vaie destacar, a proposito, que os multiplos vfnculos 
que nos unem refletem uma solidariedade que a Historia 
e a Geografia explicam, retratam 0 espirito latino­
americano comum aos dois povos - prova tangivel de 
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que compartllhamos de uma mesma tradicao cultural, 
cujas ralzes ibericas foram, neste Continente criado por 
Deus para ser 0 solar da Paz e da Liberdade, proveitosa­
mente enriquecidas pela contribuicao de sangue e espiri­
to de outros povos e de outros continentes. 

Tals fatore" como nao poderia deixar de ser, ampliam 
a compreensao reciproca e favorecem a realizacilo das 
promes,as que se con tern no sentimento de amizade e 
identidade espiritual que reconhecemos urn no outro. 

Sob essa otica, estamos criando, no ambito de nossas 
reIaQoes bilaterais, elementos concretos para uma cola­
borac3.o destmada a transformar em reahdade as gran­
de, potencialidades do nosso interciimbio em todos os 
campos da atividade humana. Consideramos mesmo ser 
nossa responsabilidade, nao permitir que 0 processo nes­
se sentido venha a ser interrompido, mas, ao contriirio, 
fazer com que ele se torne mais conseqUente, convenci­
dos, como estamos, de que os interesses de nossos povos 
em est rei tar ainda mais os lacos existentes, nilo se com­
padecem com atitudes de inercia ou de expectativa. 

Dentro dessa moldura, vemos, com imensojubilo, que 
a vlsita de Vossa Excelencia ao Brasil democratico da 
Nova Republica prevlU, em sua agenda, a assinatura de 
tre, novos documentos que disciplinarao e ampliarao as 
relacoes bilaterais, abrmdo possibilidades maiores de 
cooperacao e troca de experiencias. 

Refiro-me, especlUlmente, ao Acordo de CooperaCao 
Tecnica, Cientifica e Tecnologica, ao Convenio de Su­
pressao de Vistos e, no escopo do Convenio de Intercam­
blO Cultural, de 30 de setembro de 1965, de urn Termo 
Aditivo, destinado a ampliar a colaboracao no campo do 
ensino tecnico e da formacao proflssional de nivel me­
diO. 

Tais documentos, que se incorporarilo aos cmco ja ra­
tificados e atualmente em vigor, ennquecerao as iniciati­
vas e as oportunidades para aumentar, com realismo e 
responsabilidade, 0 interciimbio e a colaboracao entre os 
dois paise" fortalecendo, por assim dlzer, 0 relaciona­
mento futuro, em beneficia reciproco. 

Efetivamente, os acordos mencionados reforcarao os 
efeitos de uma aQao solidiiria e convergente, com inequi­
Vocas vantagens para os dois paises, confJrmam 0 respei­
to mutuo, que tern sido a tradieao de nossas relaeoe" e 
alargarao, amda mais, os horizontes de uma cooperacao 
que, franca e generosa, como e pr6prio a paises de afini­
dade, tao marcantes, se ira consolidar para responder 
aos crescentes d-::safios de nossos interesses comuns. 

Vale destacar, amda que 0 Brasil, soIidario com 0 pais 
de V. Ex' e consclente de que, como ja foi dito, a boa 
convivencla hemisfenca depende hoje, de forma critica, 
da estabilidade na America Central, tern procurado 
acompanhar a evolucao da situacao politica e social na 
reglao, onde recrudescem as manifestaeoes de uma crise 
profunda, declarando-se favoravel 11 busca, sem interfe­
rencias extern as, de solucoes pac\ficas, que venham a ga­
rantlr a tranqiulidade popular e a preservar a unidade e a 
solidariedade continental. 

Nao obstante as peculiaridades Ideologlcas de que se 
reveste a situaeao, consideramos urgente e inadiavel a ce­
lebra~ao de negoclacoes efetivas entre todas as partes en­
volvldas no confllto, com vistas a urn resuItado duradou­
ro, capaz de as,egurar a paz e a estabilidade naquela 
area. 

Na esteira desse pensamento, como afirmou 0 Presi­
dente lo,e Sarney perante a AssemblelU Geral das 
Nacoes Unidas, 0 Brasil devota todo 0 seu apoio 11 l'1i­
ciatIva do Grupo de Contadora, por en tender que essa 
traduz 0 sentimento coletivo da America Latina na bus­
ea de uma solw;;ao etica que preserva a paz e 0 entendi­
mento do Continente, alem de representar "uma vigoro­
sa defesa da autodetermmacao e da nao-ingerencia con­
tra as tentatins de mternacionalizae3.o do conflito". 

Com esta compreensao, emprestamos nossa solidarie­
dade as iOiclUtivas de V. Ex' no sentido de buscar, com 
grandeza historica e sem abdicar do futuro, alternativas 
politicas e eticas para as questoes que afligem a America 
Central, e fazemos votos para que esse esforeo, amplian­
do os espacos do entendimento e do progresso, contri­
bua para a"egurar ao povo ,alvadorenho 0 destmo a 
que tern direito. 

Nesse contexto, acompanhamos com interesse 0 es­
forco do Governo de V. Ex' no sentido de modernizar as 
estruturas socJais do seu pais, empreendendo projetos de 
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grande envergadura no plano da reform a economica, 
agraria, educacional e cultural. 

Em nome da Camara dos Deputados do Brasil, em 
nome do PMDB - Partido do Movimento Democratico 
Brasilelw - e no meu proprio, desejo, na pessoa de V. 
Ex' prestar ao povo de EI Salvador - nobre no seus pro­
po~ito; e altivo nas ,uas atitudes - 0 tributo da adminis­
tral;iio. da amizade e da fraternidade do povo brasileiro. 

PermIta-me, igualmente, Sr. Presidente, transmitir a 
V. Ex' a confIanc;a de que esta visita, ao incorporar-se a 
hl\toria das nossas relal;oes bilaterais, contribuini para a 
aproximw;iio de nOS50, povos, para 0 e,treltamento dog 
lal;os entre nossos paises, para a ampliac,;ao do campo da 
cooperacao reciproca, e favorecera. finalmente, nossa 
luta comum pela pro'iperidade, pela paz. pela justica e 
pelo progresso economico. 

Queml V. Ex'. ao retornar a sua Patria, levar a con­
viccao de que 0 futuro encontranl 0 Brasil e EI Salvador 
cada vez mms unido, na dellberal;iio de aperfeic,;oar cons­
tantemente 0 patrimomo inestimavel de suas fraternas 
relacoe, latino-americanas. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra <10 nobre Senador Octavio Cardo,o. que falara 
em nome do Senado Federal. 

o SR. OCT AVIO CARDOSO (PDS - RS. Pronun­
cia 0 ,eguinte dbcurso) - Exmo Sr. Pre,idente do Con­
grc:,so Nacional. Senador Jost: Fragelli; Exmo Sr. Presi­
dente da RepublIca de El Salvador. Dr. Napoleon Duar­
te; Exm" Sr. Deputado Humberto Souto, no exerciclO da 
Presidencia da Camara dos Deputados; ExmQ, Sr,. Mi­
nistros de E ... tado; Revm l' NuncIO Apostolico, Decano 
do Corpo Dlplomatico; Exm9s Srs. Embaixadores: Rev­
m9 Arcebl,po de Brasilia. Dom Jose Falcao; Exm"s Srs. 
Oficwi'i-Generai." Exm9, Srs. Presidentes do, Tribunais 
Superiores. Srs. Senadore •• Srs. Deputados, demais au­
toridades. minha; senhoras e meus senhores, 0 Congres­
so Nacional sente-se dbtinguido ao receber V. Ex', Sr. 
Presidente Jo~e Napoleon Duarte, pela compreensiio 
exata e realista que tern do papel que representa na his­
t6ria do seu pais e no encadeamento de fatores que e5tao 
possibIlIlando a oolw;;ao polihca para a crise na America 
Central. 

V. Ex' nao e apenas 0 Presidente que 0 voto livre e de­
mocr,itico legitImou. 0 qucJa conshtui notave[ galardiio, 
eo Chert: de Estado dedicado a implantal;ao de uma de­
mOCraClll capaz de desarmar os espirito> e por [reiD a 
vioH:m:w; e 0 Chefe de Governo que soube compreender, 
desdc 0 primelro momento da sua ascem.iio ao poder, 
que 0 apdo ao confronto armado em EI Salvador resul­
tou da iniblc,;ao da alternativa democratica, E. ante a 
imaginada impossibllidade de .erem alterada~ as e,trutu­
ra, ccon6micas, injustas e insuportiiveis, os grupos de'>­
contente" enxergaram nas ac,;oes guerrilht!lras 0 cammho 
umco de luta, em nome da libertal;ao do povo salvadore­
nho. 

Com efeito. as e,peranl;as acalentadas. pelas IIde­
ran<;a; polillcas, em 1964. eo cre;clmento dos partldos 
de opo'iic;ao, aproxlmaram as mass as dos centro, de de­
cisao e estlmularam 0 infrutifero triunfo de 1972. Frau­
dadas as urnas e destrocada a oposiCao, 0 sentlmento de 
inutlhdade da luta pelo processo democriitico se apossou 
das lideranc,;a; populares, ainda mais quando 0 Ultimo 
esforl;o, realizado em 1977, para restabelecer os princf­
pios da democracIa, tornou-se novamente inutil. E, 
como V. Ex' reconheceu, num de seus pronunCIamentos, 
"0 povo, frustrado pela falta de liberdade, perdeu a fe no 
proce"o democratico e a situacao de inJustil;a 
economico-social 0 empurrou para a desesperanca". Dai 
a Assembl1:ia Geral das Nacoes Unidas ter ouvido de V. 
Ex' no dia 8 de outubro de 1984, 0 depoimento de que a 
"opc;ao armada, como via para alcanc,;ar 0 poder, co­
mec;ou t:m 1972, recrudesceu em 1977 e eclodiu com toda 
a sua vlOlencia em 1978". 

Muito~ salvadorenhos optaram pelas armas e foram 
para as montanhas. A guerra civil fez e faz sofrer os mais 
fracm •. pnnclpalmente; destruiu pontes, estradas, comu­
nicac;oc:" linhas eietricas; incendiou plantaGoes e e,to­
qUt:S dealimentos; paralisou 0 trabalho egerou 0 panico, 
deixando a populac,;ao sem saber em quem acreditar. 

V. Ex' conhece as cau,as e as conseqilencia; das exa­
cerbacoes que ainda fazem jorrar lagrimas e sangue da 
sua gente: mas. como estadista, vern sabendo afastar as 
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inJusiicas e repelir as opressoes. E quem acompanha 0 
seu desempenho nao pode desconhecer-Ihe a preferencia 
pela~ alternativas de moderac,;ao e apoio a aeao das 
fon;as regulares que, em outubro de 1979, decidiram ba­
nir 0 Governo autoritario. Com 0 apoio dos chefes mili­
tares conscientes do> deveres democriitlcos, V. Ex' abnu 
as portas a urn elenco de medidas de largo alcance, c0!ll0 
a, reform as agraria e bancaria, a r~estruturacao do co­
merclO exterior e 0 proprio sistema eleitoral, instituindo 
o voto livre e univer~al. 

Ninguem pode, assim, negar-Ihe essa confianca enor­
me na vocw;;ao Iibertiiria do seu povo: a fe nas virtu des 
do sistema democratlco. Tanto que V. Ex' tornou-se 0 
depositano da e,peranGa geral dos que acreditam na paz 
como destino dos hom ens livres. Afinal de contas, V. Ex' 
chegou 11 Presidencia da RepublIca, depOls de El Salva­
dor vir ~endo submetido a govern os autoritarios por 
periodo que nenhum outro pah latino-americano conhe­
ceu neste seculo. E a memona guarda a lembranea da di-, 
tadura inicIad<l com "La matanza", 0 massacre de trinta 
mIl ;alvadorenhos. em 1931 e 1932". . 

Ate J9~3. a vida em EI Salvador podia ~er qualificada 
como de terror, 0 wforme que, naquele ano. foi apresen­
tado pelo Relat6no da Am;tia InternaClOnal (Amnesty 
International Report - pg. 132) afinna que "todm, os 
ram os das forl;as de seguranl;a, inclu'lve os grupos para­
mllitares de defesa CIVIl sob controle milltar, eo; bata­
Ihoe; de contra-revolucao recentemente adestrados, est a­
yam comprometido; num program a si,tematico e gene­
ralizado de tortura, seqile,tro e as,as,mato em massa". 
de homens. mulheres e cnanc,;as". 

V. Ex' conseguiu, no contexto de urn pais em guerra 
civil. aceitar 0 proJeto de paz formulado pelo Grupo de 
Contadora e defender a Ata de Paz e Cooperacrao por ele 
proposto, com 0 objetivo de ser estabelecido, na Ameri­
ca Central. 0 congelamento de armas e forc;;as regulares, 
a reduc;;ao dos asses,ores mllitares e 0 compromisso mu­
tuo de nao agre,sao. 

o Grupo de Contadora fOl constituido, em 1984, pelo 
Mexico, Panama. Col6mbla e Venezuela, com a finalida­
de dt: encontrar solu,<ao pacifica para a cnse da America 
Central No ano ~eguIntt:. quando se acumularam difi­
culdades ao ponto de por em perigo os resultados preten­
didos, Brasil. Argentma, Peru e Uruguai formaram 0 
Grupo de Apoio a Contudora, possibilltando 0 pros,e­
guimento do dialogo entre Costa Rica. Honduras. Nica­
ragua, Guatemala e EI Salvador. Com 1550. foi elabora­
do um tratado de paz para a Amenca Central- urn do­
cumento de trinta paginas que conH:m quinze acordos 
na., area, de seguram;a. politica e economia. Por esse tra­
tado, que ficou conhecldo como Ata para a Paz e Co ope­
ra<;ao na America Central, os palses da America Central 
~e comprometem a estabelecer e <lperfeic,;oar as Insft­
tuiGoes na, quais,e sustenta a democracia representativa 
e pluralista; respeitar amplamente os direitos humanos 
em favor da reconcilizal;ao nacional; garantir a imunida­
de dos que accltam a anistia: instituir a autonomta do 
poder Judicial e garantir os que queiram participar dos 
proce~sos eleitorai,. Na parte referente II economia, 0 
documento e Contadora preve 0 tratamento aos refugia­
do, a gestao regional dos recursos financeiros extern os, 0 
dcsenvolvimento do comercio e a redistribuic;ao de ri­
queza. Sao previstos, amda, 0 balanc,;o militar completo, 
o congelamento da compra de armamentos, a suspensao 
da~ manobras milltares na America Central e 0 desman­
tel<lmento das ba,es estrangeiras, entre outros itens. 

Ao apOlar m, pnnciplo, de Contadora, V. Ex' da pro­
va, da autenticidade democratica, porquanto so mente os 
que convlvem com a guerra civil podem saber quao difi­
cii e atender a& partes fanalIzada,. 

Saudo V. Ex' quando assegura que a luta armada en­
tre irmaos e traiclio aos anseios nacionais e ao direito 
que a nw;;ao tern de viver em paz e liberdade. 

Saudo V. Ex' peloencontro de La Palma, quando, sob 
95 aU'ipicim. da 19reja. foi encontrar-se. a 15 de outubro 
de 1984, com 0, Iideres da guernlha do seu pais, 
oferecendo-lhe a garantia de "anistia geral, imediata e ir­
restrita", desde que houvesse deposic,;ao de armas e in­
corporacao de todos 0, processos democraticos. 

Saudo V. Ex' pelo segundo diiilogo, realizado com os 
guerrilheiros, em Canton Ayagualo, no dia 30 de no­
vembro de 1984, quando os representantes do seu Go­
verno recolheram, serenamente, as queixas e discordan­
cias, entre elas a acusal;ao de que, a partir de 1980, EI 
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Salvador teria sido posto "no esquema geopolitico dos 
Estados Unidos, em funcao da concepcao de dominio 

. mundial que tern a Administraclio Reagan, contra a von­
tude do povo salvadorenho". 

Saudo V. Ex' pela denuncia, que fez na Assembleia 
Geral das Nal;oes Unida" de que a crise salvadorenha 
"se agrava em face da critica situal;ao centro-americana, 
pelos grandes desajustes no sistema economico interna­
cional; por urn intercambio comercial desigual, pelo ex­
ce,sivo protecionismo em relacao a produtos de troca; 
pelo desemprego. divlda externa e outra serie de fatores 
negatlvos que incidem, com efeitos multiplIcadores", nas 
debeis estruturas economicas dos paises em des!!nvolvi­
mento. 

Saudo V. Ex' pela moderacao com que agiu, quando a 
guernlha seqilestrou sua mha, impondo condieoes para 
liberta-Ia. 

Os brasileiros, Sr. Presidente Duarte, acompanham 
com interesse as cenas de injusta' violencia que, desde I 
1979. vern fazendo sangrar a Nal;ao salvadorenha. Os 
brasileiros se entristecem com a perda de mais de sessen­
ta mIl compatnotas de V. Ex', tombados em ac;:oes mili­
tares mjustIficadas, que niio acham agasalho nas cons­
clencia, do Pais e do Mundo. Os brasileiros entendem 
chegada a hora do basta ao morticinio, da implemen­
taQiio da paz que V. Ex' tern buscado em nome da honra 
e da hberdade em seu pais. Os brasileiros, longe de pro­
vocac;oes mtervencionistas ou de pretensoes de intromis­
sao em assuntos interno~ do pais irmiio, mostram-se dis­
postos a participar do reencontro da familia nacional 
salvadorenha, merce das formulaGoes do Grupo de Con­
tad ora e dos esforcos para a harmonizacao da gente 
la two-americana. 

Quem olha 0 mapa das Americas encontra ali, encra­
vado entre Honduras e Guatemala, e tendo 0 Pacffico a 
banhar-lhe a regiiio costeira, EI Salvador. Territorial­
mente e 0 menor pais do continente; populacionalmente, 
t: 0 de maior densidade. 

Com seus macic;os vulciinicos, os ,eus lagos, os seus 
vale; verdejantes e 0 seu clima tropical, EI Salvador tern 
reslstido como pais e como nacao constituida de cinco 
mIl hoe; de integrante;. 92% dos quais descendem de 
indlO~ e espanh6is. 

V. Ex', Sr. Presidente Duarte, no pronunciamento de 
8 de outubro de 1984, narrou nu, Nacoes Unidas antece­
dentes hlst6ricos de EI Salvador, conforme 0 texto que 
me perm ItO recordar' 

"A hlst6na da minha Patria e como a hlstoria de 
mUltos povos subdesenvolvidos no mundo. Ao 
de,creve-Ia em breves trac;;os, mUltos dos que me es­
cutam encontrarao SImilitudes surpreendentes. E 
uma historia comum de lutas, angustias. triunfos e 
fraca,sos. E uma historia comum de Ideais, e nossa 
hlstona. 

EI Salvador surge da coloma e se converte em Es­
tado independente, a 15 de setembro de 1821, como 
membro da Republica Federal da America Central. 
As lutas entre os conservadores e liberais culminam 
ao final do seculo com 0 triunfo absoluto destes ulti­
mos. E a partir de entao, uma oligarquia cafeeira 
controla a economia e a politica de nossa Piitria. As 
grande; e melhores fazenda" os bancos e 0 comer­
cio dos principais produtos de exportacao estavam 
em was maos. Em eleic;:oes control ad as se sucedem, 
ate 1931, os mai, conspicuos representantes dessa 
oligarquia. Nel>se mesmo ano. trlUnfa pela primeira 
vez urn partido progressista que chega ao Poder e e 
derrotado em poucos meses. A crise mundial, a bai­
xa dos pre\;os do cafe e a perda que sofrem os cam­
pesinos de suas terras comunais provocam urn le­
vante popular em 1932, sendo sufocado pela forca. 

A partir dessa data, surge uma alianl;a entre a 
Forc;a Armada e a oligarquia, que se serve daquela 
para conservar 0 controle polftico e seus privilegios 
econ6micos. Depois de uma ditadura de treze an os 
sucedem-se, a partIr de 1944, govern os militares, 
Juntas de Governo. Presidentes provisorios, ate 
1984, data em que se elege 0 primeiro Governo civil 
em 50 ano&. Iivremente respaldado pelo voto popu­
lar." 

Essas pinceladas historicas, segundo suas palavras, re­
tratam as manobras, as investidas que Vossa Excelencia 
tern de enfrentar de setores que nao abrem mao de privi-
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legio\ excessivos. dos radicais que nao aceitam as trans­
formar;oes pela VIa do entendimento po!ftico. preferindo 
o apelo a violencia. 

Nos dias que correm, as chamadas superpotencias se 
retraem na cooperac;;ao com os paises do Terceiro Mun­
do. Os analistas politicos discutem. ate, 0 que denomi­
nam de anticooperaQao internacional e retorno ii polftica 
de poder, com os gran des Estados aplicando providen­
cias de isolacionismo hegemonico. Essa tendencia e ple­
namente visivel na Organizac;;ao das Nac;;oes Unidas. 
onde as ambic;;oes vao destroc;;ando {)s principios de 
igualdade j urfdica. autodeterminac;;ao, nao-intervenQao, 
solidarIedade e cooperac;;ao. 

Cabe aos integrantes do Terceiro Mundo a definIc;;ao 
do cam mho a ser tomado, a fim de que a disputa de po­
der entre as superpotencias nao intercepte 0 trabalho de 
reaproximac;;ao dos povos. Principalmente quando se 
tem em vista as palavras do diplomanta norte-americano 
Charles W. Yost. na entrevista que, em 1973, concedeu 
ao The New York Times, verbis: 

"Quando Franklm Delano Roosevelt e Cordell 
Hull colaboraram na OrganIzac;;ao das NaQoes Uni­
da,. tinham a tirme convicc;;uo de que 0 antIgo siste­
ma de "equilibrio de poderes" havia side incapaz de 
evitar as grandes guerras m undiais, sinceramente 
porque nenhum pais forte esta conforme com um 
"eqUilibrIo". se este nao se "inclina" em seu favor; 
se nao se sente um pouco melhor arm ado. um pouco 
mms poderoso que seus rivais. E, assim, 0 "e­
quIlibrio de poderes" e uma forma enganosa de con­
correncIa. intriga e instabilidade, e nao de ordem 10-

ternaclonal, cooperac;;ao e paz ... 
o papel principal das Nac;:oes Unidas nesta estru­

tura trilateral seria constituir 0 marco das relac;;oes 
entre as grandes potencias e os dois terQos da huma­
nidade que vivem nos paises em desenvolvimento." 

E evidente que pai~es como EI Salvador e Brasil ne­
nhuma vinculac;;ao podem ter, livremente. com a poIitica 
desse equIlibrio de poderes. ' 
No~sos paises. contra a vontade, sao atingidos pelas 

ameaQas 11 paz e a liberdade internacionais. A invasao do 
Afeganistao no~ atinge tanto quanto a de Granada. A 
explosao da Challenger nos emociona tanto quanta 0 m­
d':ndio da usina nuclear de Chernobyl. Estamos fora da 
concorrencia entre Estados Unidos e Uniao Sovietica; 
mas no, encontramos no eplcentro da di~puta Leste­
Oeste pelo predomimo mundml. 

Desejamos a paz! A procura da paz mterna de uma 
Nac;;ao equivale a auto-suticiencla que, na opiniiio de To­
mas de Aquino e de Aristoteles, embora rei at iva. "1: a 
propnedade e"encial de uma sociedade perfelta ", no co­
mentano de Ronaldo Poletti (in "Sociedade das Nac;;oes: 
noticms de seu projeto" - "Politica", pag. 52 - N° 2-
out./dez. 1976). que afirma: 

"0 primeiro bern que uma sociedade perfeita 
procura garantir - um bem que se confunde com a 
sua propria unidade e a sua vida - e a paz, tanto in­
terna como exterior. Ora, quando nem a paz nem a 
auto-suficlencia podem ser atmgidas por uma forma 
particular de sociedade ... e sinal de que ja nao sao 
sociedades perfeitas. Logo. ha necessidade de uma 
sociedade mms ampla. que se tornara a sociedade 
perfeita: a comunidade internacional politicamente 
organizada." 

Tal pensamento e exposto, tambem, por Jacques Ma­
ritain, no seu "0 Homem eo Estado". Mas, seria atingi­
vel esse ideal de comunidade internacional perfeita? 0 
homem, como principio e fim de todos os problemas, 
transfere para as intituic;;oes por ele criadas os seus erros, 
as suas duvidas, os seus fanalismos e as suas ambiQo~s. A 
com unidade Internacional existente apenas trabalha com 
interesses e intenc;;oes diferentes. conflitantes, ao sab~r 
das conveniencias das potencias dominantes. 

Mas e p6ssivel que, dentro das limitaciies impostas pe­
los proprio, estagios de competic;;oes das superpotencias, 
os peq uenos Estados possam encontrar opcoes de con­
duta. Uma delas e 0 esforc;;o pertinaz em favor da uniao 
dos pabes em desenvolvimento, particularmente na re­
giao latino-americana, sem que tal signifique isolacionis­
mo ou formar;ao de blocos internacionais de objetivos 
contrarios 11 paz ou se destine ao confronto com as gran­
des poH': ncias. 
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E, para que a cooperac;;ao dos paises em. desenvolvi­
mento se torne possive!, uma longa jornada tern de ser 
empreendida. Obstaculos de toda ordem precisam ser 
detectados, conhecidos e afastados. Principalmente para 
que se estabelec;;a a paz nacional como tim primelro, ob­
jetivo fundamental. 

o Comunicado Conjunto de La Palma, que traduz a 
vontade das facc;;oes em choque. em EI Salvador, de­
monstra que e possivel a harmonia de interesses dos sal­
vadorenhos. Os quatro Itens ali inseridos dizem alto que 
o~ salvadorenh05 podem, nao so aicanQar a humani­
zac;;ao do conmto arm ado, mas obter a paz e reunir 0 

povo todo no trabalho de reconstruc;;ao nacional. 
Sr. Presidente Duarte, lIve a honra de assistir com,ou­

tros parIamentares a posse de V. Ex' como Presidente da 
Republica, que contou com 0 mais vivo entusiasmo e 
inocultavel vibrar;ao civica. Hoje, por coincidencia, feliz 
para mim, dinjo-Ihe a saudar;ao dos parlamentares bras i­
leiro,. Desejo. no futuro, ter a oportunidade de 
cumprimenta-Io por ter conseguido restabelecer a paz no 
seu palo e fortalecer a democracia em EI Salvador. 

Desejo ve-Io respeitado pela sua gente, pelos centro­
amencanos e pelos cidadaos livres do Mundo todo, por 
haver, na defesa de Direitos Humanos e no periodo de 
seu mandato. posto tim ao derramamento de sangue en­
tre irmaos e evitado a propagaQao de conflitos na Ameri­
ca Centra!. 

Desejo que 0 pequeno e aguerndo EI Salvador conti­
nue grande no exemplo de fraternidade interna e de 
sobrevivencia nacionaI, fortalecidas pelo desarmamento 
do, espiritos e pelo perdao mutuo dos seus concidadaos. 

Desejo, Sr. Presidente Duarte. festejar, com os salva­
dorenhos que retornam do exilio. a uniao nacional e a re­
conclhar;ao tecida pela sabedoria polftica e a inspirac;;ao 
patriotica de V. Ex~ 

Fac;;o votos que V. Ex~ tenha recolhldo na visita que 
realiza aos paises do Grupo de Apoio a Contadora -
Peru, Uruguai, Argentma e Brasil- 0 eXlto pretendido. 
Sabe V. Ex· que 0 Parlamento brasileiro endossa esse es­
forc;;o de paz. Desejo que sua presenQa, neste mstante, 
possa contribuir para 0 esclarecimento de diivldas a res­
pelto da aQao do seu Governo e conslga V. Ex' a1canc;:ar 
o grande objetivo anunciado, em outubro de 1984, pe­
rante 11 A~semblela Geral das NaQoes Umdas. Sao pala-
vras de V Ex' que cito: I 

"A prIncipal missao do meu mandato e a de bus­
car e obter a harmonia SOCIal e a paz interna da Re­
publica, situac;;ao seriamente convulsionada por urn 
conflito que tern suas origens em causas intern as e 
extemas. mas que e hora de por tim. 

Estou mms convencido que nunca de que a exis­
tencIa deste conflito nao afeta somente a vida dos 
meu, concidadaos, senao que constitUi um e1emento 
de fncc;;ao que ameac;;a a ~guranc;:a e a paz dos povos 
do mundo e. em especial, ados nossos irmaos da 
America Centra!." 

Que Deu~ 0 ajude, S. Presidente Jose Napoleon Duar­
te. a realizar tao importante missao. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragellI) - Cabe-me a 
honra de conceder a palavra ao Exmo Sr. Presidente Jose 
Napoleon Duarte. 

o SR. PRESIDENTE JOSE NAPOLEON DUARTE 
- Senor Presidente del Sen ado Federal. Senor Preslden­
te de la Camara de Dlputados, Senor Presidente del Su­
premo Tnbunal Federal. Senores Senadores, Senores Di­
putados. Senores Emb:uadores, tengo el inmenso honor 
de reali.lar mi pnmera visita oticial a este hermano pals 
latinoamericano, nacion com la cual nos unen lazos de 
fratemidad y cooperacion, que constituyen la viva y cre­
ciente tradiclon en las relacion~ entre ambos paises. 

Los vinculos que unen a EI Salvador con el pueblo 
bra,Ileiio estan mtimamente ligados al destino historico 
de America Latina y a la lucha por la accion liberadora y 
de independencia que debemos mantener para defender 
la democracia y los val ores de nuestros pueblos. 

Estoy segura de que esta vislta que hoy realizo a suelo 
brasileino coadyuvara a fortalecer nuestras posiciones 
conjuntas ante los desafios comunes que se nos presen­
tan y a solidificar nuestros vinculos de amistad y coope­
racion. 
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Estoy conciente del inmenso reto de democracia, de 
justicIa y desarrollo que enfrentan los paises de nuestra 
region, el cual hoy mas que nunca. nos exige una tirme 
unidad que nos permita ejercer un poder de negociacion 
conjupta en el plano internacional tendiente a reorientar 
un cambio de actitud en los centros mundiales de poder, 
que haga posible la moderacion del marco externo,' para 
que la armonia y el equilibrio social encuentren el debido 
soporte para desenvolverse eficazmente. 

I - Latinoamericanismo. 
H istoricamente nuestra region ha visto otr05 esfuerzos 

notables de solidarid latinoamericana Solidaridad que 
no es mas que la toma de conciencia de nuestro pasado 
comun como recurso de proyeccion conjunta hacm el fu­
turo. hacia el encuentro denuestra "unidad de destino en 
10 universal". 

En eI marco de la concepcion latinoamericana nacio la 
America libre, pero luego oscuros y nefastos intereses 
egOlstas produjeron su division y formas de interna inde­
pendencia. en la, cuales el estado se pone a disposicion 
de elites que 10 manejan en su particular provecho y que 
nantienen a las gran des mayonas. en la ignorancia, la 
miseria y la ignominia 

E,tamos ahora en el segundo gran intento historico de 
forjar un verdadero iberoamericanismo, para lograr jun­
tos otra gesta de independencia; esto es: vencer el colo­
nialismo economico, la dependencia financiera y la inge­
renCia de sistemas polftico~ extraregionales que amena­
zan con sojuzgarmos y someternos. 

De aIlf que los esfuerzos aglutinantes a nivel regional 
de los ultlmos dias sean genuina expression de esa iptima 
necesldad que tiene la familia, que tiene la sangre com un, 
de defenderse contra la agresion y la intervt;l1sion. 

As! interpreto: 
a) EI loable esfuerzo de la iniciativa de Contadora 

como solucion latinoamericana a la crisis de Centro 
America. 

b) La constitucion del consenso de Cartagena para Ia 
busqueda de una estrategia regIOnal en defensa de los in­
teresses financelros de la region. 

c) EI fortalecimento permanente del Pacto Andino. 
d) EI fortalecimento de la OEA mediante la reestruc­

turacion de sus mecanismos durante la XIV Asamblea 
Extraordinaria realizada en diciembre de 1985 en Carta­
gena. Colombia. 

e) Las inicIativas. que EI Salvador apoya totalmente, 
para combatlr a mvel regional el terrorismo y el narco­
traflco, serios peligros para procesos democraticos, que 
han tenido su materializacion en la reunion de Brasil y de 
Lima. 

f) La in~tItucionalizacion de reuniones cumbres de 
presidentes a nivel regional, como la proxima a celebrar­
se entre los Centroamericanos en e;quipulas y la planifi­
cada para agosto proximo entre todos los presidentes 
Latinoamericanos. 

g) La consolidacion del Parlamento Latinoamericano 
y la pre~encla de la novedosa Idea del Parlamento Cen­
troamencano electo directa y democraticamente por 
unestros pueblos. 

h) La iniclatlva, recien expuesta del Senor Presidente 
Sarney de volver el Athintico sur una region de paz, 

Todo ello es clara manifestacion de ese espfritu conti­
nental que debemos conservar y fortalecer para que nun­
ca mas se vuelva a destruir nuestra decidida vocacion 
iberoamericanista, soy conciente de que si los factores de 
las ideas sustantivas de esas aCClOnes conjuntas son la de­
mocracia y la justicia social, y la convicclon es noble y 
sincera, nadie nos podra vencer. 

II - Deuda externa 

EI Salvador respalda la InIciativa conjunta para afron­
tar la deuda externa; es necesario crear una estructura 
Latmoamericana para cumplir con nuestros compromi-
50S sin presiones ni mgerencia~ ilOila!erales de institucio­
nes extranjeras que no compreenden que el costo del de­
sarrollo de nuestras debiles economias 1:s la garantia con­
tmental de la democracia y la Iibertad. Hay que recordar, 
como recientemente decia el Senor Presidente Sarney, 
que "Ia recesion es nuestro peor enemigo". Debemos en­
contrar un sana equilibrio entre la atencion, a la 'deuda 
externa y 10 que constituye, como tambiel) dijera el Presi­
dente Sarney, la mas alta prioridad del Brasil y de toda 
America Latina: "A tender las grandes necesidade~e la 

~ 
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poblacion mas pobrc::", coincido plenamente con el 
Senor Presidente del Brasil cuando dice que "el bienestar 
de mi pueblo y su libertad poJitica estan primero". 

Asi, pues, desde esa perspectiva mi gobierno respalda­
ra cualquier propuesta Latinoamericana que constituya 
una alternativa realista y viable para el cumplimento de 
nuestros compromisos. 

III - Democracia y paz 

Ya he dicho que es mejor internacionalizar el dialogo 
que internacionalizar el conflicto. 

En ese sentido, ml adhesion a la iniciativa de Contado­
ra y al grupo de apoyo, del que Brasil forma importante 
parte, ha ,ido total; mi Pais reconoe que es uno de los es­
fuerzos diplomaticos mas arduos y excepcionales para 
lograr una solucion pacifica. Nos satisface especialmente 
por cuanto busca la paz a traves del fortalecimento de la 
democracia. porque no debemos olvidar que siempre la 
paz ha de pabaf por la democracia. 

Por tal razon, mi Gobierno ha mantenido y seguira 
manteniendo una actitud decidida de cooperacion con el 
Grupo de Contadora y el grupo de apoyo, en virtud de 
que constituyen un mecanismo regional y viable que po­
sibilitara, a partir de la suscripci6n del Acta de Contado­
ra para la paz y la cooperacion en Centro America. el 
cumplimiento y verificaci6n de los compromisos asumi-j 
dos, los cuales constituyen las bases imprescindibles par? 
el establecimiento de la paz en el area Centroamericana/ 

Desejo enfatizar en la necesidad de lIenar el vaci6 po)i­
tico prevaleciente en el area y considero que la 5uscrlP­
cion y puesta en vigen cia del acta puede lIenar este vaql6,_ 
bebido a que su misma estructura establece un sistema 
jurfdico-polftico, que al generar derechos y obligaciones 
a las partes, determinaria condiciones de venficabilidad. 
seguimiento, control y exigibilidad de 105 acuerdos y 
comprombos contraidos y con tal fin, estamos dlspues­
tos a concurrir a la reunion propuesta para el pr6ximo 6 
de junio en la ciudad de Panama, con el mismo espiritu 
de cooperacion que ha sido nustra caracteristica en este 
largo proceso hacia la paz. 

y como no hemos de apoyar la firma del acta de Co.n­
tad ora, oi el cumprimento e.,tricto y serio de la misma de­
bera preducir para sempre: la eliminacion del armamen­
tismo y la guerra; la eliminacion del golpe de estado, de 
la dictadura y del totalitarimos, la eliminacion de la in­
justicla &Dcial y la opresion; la eliminacj6n del autarquis-
mo y el egelsmo de los estados? / 

Pero 10 harem os en eJ seno Y cOl11prometedor entendi­
do de que todos debcmos concurrir honrando el consen­
so otorgade en el acta revisad~ de septiembre de 1985; 
todos debemes concluir su coqtenido y firmar 10 conc1Ul­
do y todos debemos cumpli, 10 suscrito. 

" SI el acta no se conc1lj,ye, ,i el acta no ~e firma, si el 
acta no se cum pIe, habretnos. una vez mas, arado infruc­
tuosamente en el mar,1 

IV - Diailogo. I 
Por otra parte, qeseo manife,tar en relaci6n al proceso 

politico de mi pay;, que estamos realizando supremes es­
fuerLQ~ para lo&far encaminar a EI Salvador por los sen­
dero~ de paz, jjlsticia secIaI, libertad y fundamentalmen­
te. e1 re~peto i! \05 derechQs humanos. Ape~ar de las dlfi­
cultades de orden interno y externo que se nos presentan 
libramos una lucha permanente porque tenemos un com­
proml,O ,adquirido con nuestro pueblo., que en cuatro 
eIeccioqes ,Iibres y observadas minuciosamente por el 
mundp entero, ha reiterado la voluntad de vivir en paz y 
con justicia, rechazando el totalitarismo y la violencia en 
toqu, sus form as. 
/EI gobierno de EI Salvador considera que unicaI)1ente 

,inediante el dialogo realista y sincero podemos superar la 
, violencia irraclOnal mantenida por los grupos alzados en 

arm a" que se aferran, ya ,in ningun motivo, a esquemas 
~uperados por eI mismo pueblo. 

Con ese fin, ml gobierno se reunio en dQs oportunida­
des con los grupos alzados en annas, en ,Ia ciudad de La 
Palma y en AyaguaIo, pudiendo const;ltar al final de la 
reunion, que dichos grupos estaba, utilizando el meca­
nismo del dialogo como un instrumento tactico dentro 
de ~u objetivo estrategico de obtener eI poder politico 
mediante la via violenta, creando-con elIo mayor frustra­
ci6n y alejando la esperanza dl:'la paz en el pueblo salva­
doreno. 
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Tanto es al que a partir de ambas reuniones el pueblo 
salvadoreno ha vemdo padeciendQ un incremellto sus­
tantivo en los acto~ de terror provenientes de los grupos 
alzado~ en armas, q\lt: han causado graves da'}os a la in­
fraeblructura economica y a Ia poblaci6n ciVIl. 

Apesar de esti}Y, gracias a la generosa iriiciativa del 
Presidente Garcia del Peru. reanudamos cOhtactos preli­
mlnares con la subversion represenbda por el 
FDR/FMLN, con objeto de explorar podibilidades para 
el encuentro y establecimento de bases objetivas que nos 
permitiesen reanudar el proceso del dialogo para la paz. 
Sin embargo, apesar de nuestra buen, voluntad, hemos 
advertido de parte del FDR/FMLN/una actitud propa­
gandbtlca que en nada contribuye il establecimento de 
aqueUas ba~es Serias y objetivas. 

Considerall}os que la actitud radical y dogmatica, que 
han adoptado dichos grupos, constituye el obstaculo 
lI)as grande, para alcanzar una soluci6n politica al con­
flieto salvadoreno. 

,I Por muestra parte, segUlremos dispuestos en todo mo­
I mentQ a agotar los recurs os necesarios para continuar 

con el.proceso de dialogo iniciado, concebido este como 
un mecanismo para integrar y lograr la plena participa­
cion de todo; los &e..:tores nacionaleb en la construcci6If­
de la democracia y en el fortalecimiento del pluralismo 
politico. En este punto, nuestra voluntad es firme e inal­
terable. tanto. en 10 que se refiere a buscar la paz como a 
preservar Ia democracia. Actuar de otra maneira seria 
traicionar al mismo pueblo sufrido que, en plenailiber- , 
tad, nos otorgo su historico mandato. I 

Adicionar al esfuerzo de diiilogo interno, recientemen­
te y dentro del espiritu del mensaje de CarabaI\eda, con­
cretamente en cumplimiento de la acci6n prioritaria n° 9, 
propw,e al Presidente Ortega de Nicaragua, que imciara-. 
mos ambos un dliilogo interno simultaneo,con la oposi­
cion. No obstante, aun habiendo suscritp Nicaragua el 
referido mensaje. no fue atendida ml ptopuesta. 

v - Derechos humanos. 
Otro de 1m, reto, de mi gobierno, des de que asumi la 

presldencia. es lograr la humanizaclon del conflicto, en 
todo~ los aspectes del acentecer mihtar y SOCIal. En Ver­
dad, la humanizaci6n integraLclel pais es nuestro propo­
Mto, yael dedicamos cotidianamente todo nuestro em­
peno gubernamental. 

Con e;e fin, hemo, legrade avanzar y progresar en ei 
ambito de los derechos humanos, mediante acciones 
conducentes a investjgar, erradicar y sanClOnar no solo 
los abusos de autondad, sino todo acto que transgreda y 
atente contra los derechos del hembre y la sociedad. 
Hemo~ con,olidado finalmente la investigacion y per­

secuclon de una ImpQrtant!! fase de 10, escuadrones de la 
muerte. Reclcntemente, con la cooperacion de los cuer­
pos especlallzados, hemos descubierto una red de secues­
trQS cruel e mhumana. en una acci6n que ha merecido el 
re'>paldo de toda la 60ciedad salvadorena y de la opill1on 
publica)nternaclOnal. Yo Ie he dlcho a mi pueblo que me 
compromlso de llegar al final de Ia investigacion, casti­
gar a, los culpables cualesq ukra que fueren y erradICar 
estc tIpo de vioIencIa, es mquebrantable y en ello he em­
penado mi paldbra y mi prestIgio. Dentro de este ordem 
estamos trabaJando arduamente para reformar la ley pe­
nal y el sistema judicial, para hacerIos mas eficientes y 
que otorguen una mejor garantia y defensa de los dere­
chos indlvlduales y sociales 

Sm embargo, es lastimoso observar que no hay corres­
pondencia por el lado de la guerrilla. que cada dia libra 
una batalla mas de>piadada e mhumana. Las minas dese­
Jada> mdlscriminadamente, en su obcecada retirada, mu­
tilan y cercenan CivIle,> inocentes. mujeres y ninos. Bom­
ba, y acciQne~ Irracionales de,truyen la infraestructura 
clvi!-economlca, propiedad del pueblo salvadorenos, di­
ficultando la realizacion de actividade> productivas y 50-
c13Ies 

irremediablemente, en hU descabellada e incengruente 
retirada, la guerrilla ha deJado al pueblo y el pueblo ha 
dejado a la guerrilla por injusta y por cruel. 

En 10 intemaclOnal, hemos superade las etapas ante­
riores d"e incomprensi6n y de acusaClOnes, los informes 
mas recientes de los organism os internacionales recono­
cen abiertamente el esfuerzo del gobierno y sus institutos 
en el logro de mejores condiciones para los derechos hu­
manoh. Y asi vemos lejana ya aquella declaraci6n 
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franco-mexicana de 1983; ahora, al mas alto nivel, Fran­
cia ha reanudado reiaclOnes diplomaticas con EI Salva­
dor, 10 mismo Mexico, y este hermano pais, copatrocino 
en In ultima reumon de Ginebra, la resolucion propuesta 
por Costa Rica que habla en terminos positivos del pro­
gre;so hecho por El Salvador y su pueblo. Por el contra­
flO. los alzado; en armas pierden cada dia legitimidad y 
apoyo por su obcecada, esteril y destructiva actitud, los 
ultimo.:. wformes y reholuciones les condenan y les lIa­
man a terminar la accion demoledora de la infraestructu­
ra eml del pais. Slll embargo, resentimos la presencia to­
davia de prejuicios, de iniciativas politicas tendenciosas 
que mediatIzan la ingente labor de mi gobierno y mi 
pueblo. pero tengo confianza que finalmente la justicia 
de nue;tra causa sera pronto reconocida en toda su mag­
nitud y poco a poco, con la ayuda y el apoyo de amigos 
come el Brasil, iremo~ ocupando el Tugar que nos mere­
cemos como pueblo de vocaci6n Iibre y humanitaria. 

VI - Desarrollo. 
MI pnncipal objetivo, coincldiendo con el Senor Presi­

dente Sarney, segun manifesto recientemente, es "forta­
lecer nuestras mstituciones democraticas", desafortuna­
damente la democracla es imposible hoy sin un desar­
rollo adecuado, eficlente e integral. 

Por ello es que mi gobierno ha dado especial papel a la 
reactivaclon economica conducente a fomentar el desar­
rollo ecen6mice social, esta acci6n requiere esencialmen­
te acciones posltivas en dos pianos. en el interno y en el 
externo. 

Internamente, EI Salvador desde su gobierno revolu­
clOnano de 1979 viene impulsando reform as sociales y 
economicas profundas que tienden a producir un desar­
rollo eqwIibrado dejusticla social, bienestar individual y 
~olvencla gubernamental, en ese orden hemo> IIevado 
adeJante una reforma agraria que ha beneficiado a mas 
de 600,000 ciudadanos. La verdad es que no puede haber 
Ju~llcla sw una ordenada redistribuci6n de la nqueza, se 
han cumplido ya las dos prim era; etapas de nuestra re­
forma y estamo, prestos para iniciar la tercera y ultima 
fa,e en eI cur,o de este mismo ano. Se produjo la nacio­
nahzaclon del comercio exterior con 10 que se evito, en­
tre otras cos as. una masiva y constante fuga de capitales 
que empobrecio desmedldamente la nacion. Tambien 
naclOnaiIzamos la banca con objeto de democratizar el 
credlto y de romper la estructura oligarquica que domi­
naba el mercado fmanclero tam bien. 

La reformn cconomica que recien hemos censolidado 
tlende a modermzar el si,tema eCQnOmICO, monetario, fi­
nanclero y admimstratlvo, pomendolo a la altura de las 
actuale,~ clrcun~tanciao internacionales y adaptandolo a 
la, reformas e~tructurales. 

Contempla medida, concretas que nivelan la balanza 
de pagos y tienden a eq uilibar el presupuesto; liI1edidas 
que tienden a ehminar la corrupcion administratlva y bu­
rocr[l1Jca, medldas de hondo contenido social como la 
establli.laCIOn de precio, de Ia canastra baslca, eongela­
mlento de intereses para creditos y obra; populares, alza 
de salanos y subsldio a los servh;os publicos. Asfmismo, 
hemo, dado garantias a la empreoa pdvada para que in­
vierta y trabaJe; hem os recientemente aprobado una ley 
de fomenta de exportaclOne, moderna y funcional y en 
fin, lIevamos adeJante en tiempo record mas de mil 
proyectos soclales en com unidades dispersas por todo el 
terntono nacional 

Sl bien en 10 mterne cstamos haciendo urn gran esfuer­
zo, somos cenocienteo que nes sera muy dificil salir ade­
lante ,in el apoyo y coeperacion de pueblos y goviernos 
amigo;. EI costa de la guerra y del subdesarroIJo que se 
ha acumulado, por abandono. apatla y egoismo, geome­
tricamente en nuestra histerid, es muy alto y oneroso. 

Por ello, hoy en este pais maravilloso donde respiro 
pre~pendad, paL y sobre todo ambtad. hago un ferviente 
llamado a la sohdaridad latinoamericl!na, a aquellos pai­
se; de nue;tra raza que como Brasil han sabido superar 
el ;ubdeoarroIlo, para que no nos abandonen en nuestra 
mcansable lucha, que aunen esfuerozos con los etros 
hermanos que puedan hacerlo y que en un esfuerzo titii­
meo de comunidad y destino vuelvan SUi> ojos a EI Salva­
dor y Centro Amenca que tienen los brazos abiertos a Ia 
cooperacion internacional y que sabran, con su trab!\io, 
retribulr con creces su anyuda, su credito y su amistad. 
No olvidemos las sabias palabras de Paulo VI: "El desar­
rollo es el nuevo nombre de la paz". 
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Senores Diputados, America Latina, esta Hamada a 
cum prir esta'mlsion historica en el devenir del mundo, la 
cual solo podra tener el exito deseado, 5i la cooperaccion 
entre Its naciones latioamericanas se consolida y fructifi­
ca.,..en beneficlOs reciprocos, no solo en cuanto al desar­
rollo economico y social, sino tam bien en el proceso de 

/ consolidaci6n democratica y en la busqueda de la paz. 
Esos obJetivos debemos promoverios sobre la base del 

respeto entre todas las naciones, en un marco de con vi­
vencia pacifica y de autodeterminacion de los pueblos, 10 
que implica el rechazo a todo tipo de intervcncion 0 de 
tendencia atentatoria de la pcrsonalidad del estado. 

EI momenta que vive el mundo nos obliga a utilizar 
meJor nuestro tiempo y nuestros esfuerzos; debemos lu­
char unidos para alcanzar unjusto trato en las relaciones 
comerciales. Tenemos que luchar juntos contra el opro­
bio del terrorismo internacional y en favor de la paz. 

Yo he pedido en mi pais que hagamos un esfuerzo 
para encontrar un esquema de distension, de tolerancia y 
de armonia, para trabajar en la construcci6n de una so­
cledad mas'justa y mas hum ana. 

Tengo fe en la solidaridad, como instrumento para en­
frentar con exito y con responsabilidad el destino de 
nuestros pueblos. 

LLevo muy dentro de mi la conviccion de que el cami­
no historico\de la humanidad no es la vlOlencia, sino la 
revolucion democratIca. 

Snores Congresi5tas, pueblo brasileno, he venido a 
esta hermosa patria vuestra a contarles de mis ideales, de 
la lucha que el pueblo salvadoreno libra por encontrar su 
destino en la democracia. 

He venido a expresaries, en nombre de mi pueblo, 
como su legitimo vocero, nuestra admiraci6n por su va­
lentia y por su lucha por la Iibertad. 

He venido a explicaries, como hermanos latinoameri­
canos que somos, el contraste entre 10 que era mi tierra, 
EI Salvador, cuando muchos se radicalizaron y se fueron 
a la montana con un fusi! em la mano, porque frustrados 
pensaron que ya EI Salvador no tenia mas soluci6n que 
la violencia revolucionaria, y EI Salvador de hoy y del fu­
turo, donde los que creemos en la paz yen la revolucion 
democnitica, luchamo~ hombro a hombro por hacer rea­
lidad la dcmocracia, la particIpacion y la justicia. 

He venido a ratificar nuestra sincera eonviecion de que 
es posible construir la democracia en forma concertada, 
sin violencias; de que la democracIa es un proceso dina­
mico perfectible que puede mejorarse continuamente y 
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que b el mCJor sistema posible, no obstante sus defectos, -
porque es el unico que salvaguarda los valores esenciales 
de la humanidad. 

Concluyo exhortandoles a continuar en esta lucha por 
la construccion de una nueva soeiedad, a perseverar en la 
demoeraeia y a mantener siempre vigente el latioameri­
camsmo como un sentimiento de solidaridad y fratemi­
dad. 

Mucha, gracias. (Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageHi) - Exmo Sr. Pre­
sidente da Republica de El Salvador; Exmo Sr. Presiden­
te da Camara dos Deputados; Exm' Sr' Napoleon Duar­
te; Exm9s Srs. Mimstros de Estado; Exmo Sr. Nuncio 
Apost6lico; Decano do Corpo Diplomatico; Exmo Sr. 
Governador do Distrito Federal; Exmos Senhores Em­
baJxadores das Nacoes amigas; Exm9s Srs. Oficiais­
Generais; Exm9s Srs. Presidentes dos Tribunais Superio­
res; demais autoridades presentes; minhas Senhoras e 
meus Senhores, 0 Congresso Nacional conhece, Sr. Pre­
sidente Napoleon Duarte, a aguda crise que avassala a 
America Central. Por igual, V. Ex' tern conhecimento da 
posicao de nosso Pais a respeito. E creio, Sr. Presidente 
de EI Salvador, que 0 Brasil, ao apoiar 0 Grupo de Con­
tadora, pratica apenas urn ato de coerencia historica. 

FOI do Bra,il, em Haia, pela voz de Rui Barbosa, 0 

Rrimeiro brado pela igualdade no direito das Nacoes. 
FOI outro brasileiro, San Thiago Dantas, quem, mal, re­
centemnte e numa epoca em que proliferava, incontrola­
vel, 0 sentimento de emancipacao poiftica na Asia e na 
Africa, proclamou que os povos, mais que independen­
tes, sao interdependentes. 

o Brasil pode garantir que, no ambito da politIca ex­
terna, a sua coeri'mcia retilinea obedece as normas do Di­
rei to, que, no seu evoluir, regula os pass os ascendentes 
da humamzacao dos sentimentos e ideias dos povos. Ho­
Je, 0 Parlamento do Brasil, isto e, 0 po'vo brasileiro aqui 
repreoentado, acolhe,na pessoa_de V. Ex',:o povo de EI 
Salvador, que para nos nao se avalia nem em term os de 
numero de habitantes, nem em extensao qUilometrica. 

Se somos mterdependentes, os problemas de urn Pais 
afetam necessariamente os demais. Por ISSO, os membros 
do Parlamento brasileIro sentem-se profundamente soli­
daflos com os povos centro-american os, diante dos tra­
gICOS acontecimentos POlitICOS, socIais, com repercussoes 
milItares, economIca e ate naturais, que agravaram a cri­
se no Caribe, no ultImo decenio. 
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Compreendemos que nao sao apenas conjunturais os 
problemas que levaram a urn recrudescimento do confli­
to ideol6gico Leste-Oeste que, de algum modo, tern leva­
do as Naci'ies caflbenhas a urn alinhamento quase auto­
matico a uma das superpotencias que Ihes oferece ajtrda 
financeIra e mihtar, como todo 0 rol de influencias poli­
tieas e culturais que tal cooperaclio e suscetlvel de acarre­
tar. 

Os paises centro-americanos, tradICionalmente visa­
dos pelas potencias estrangeiras, em razao de sua po­
sicao geografica altamente estrategica, certamente dese­
Jam uma possibilidade maior de autodeterminacao e 
uma altern at iva mais ampla do que a que Ihes e atual­
mente oferecida. 

Talvez esperem dos outros paises latino-americanos, 
que com eles partilham os valores do Ocidente, algo mais 
que a mera retor-ica diplomatica. E e por certo justIfica­
vel da parte deles esta esperanca numa atitude mais firme 
e determinada do Brasil. 

o povo brasileiro vern acompanhando os acontecI­
menlos vividos e sofridos por El Salvador nos ultimos 
tempo;. Sabe que a guerrilha continua a inquietar a 
Nac;ao e a ceifar vidas preciosas. Esteja certo, Sf. Presi­
dente Napoleon Duarte, que 0 povo brasileiro almeja 
para 0 povo salvadorenho tranqUilidade, paz e prosperi­
dade. 

E externando-lhe essa conviccao que 0 Congresso Na­
cional do Brasi! sauda V. Ex' e, na pessoa de V. Ex', 0 

povo her6ico de EI Salvador. 

o SR. PRESlDENTE (Jose Fragelh) - AO encerrar a 
,essao, a PresIdencia agradece a presenca aos Srs. Minis­
tros de Estado, ao Sr. Nuncio Apostolico e a todos os 
Chefes de MIS,JO DiplomatIca, ao Sr. Governador do 
Distrito Federal, aos Presidentes dos Tribunais Superio­
reh, aos Sr,. Oficiais-Generais, ao Sr. Arcebispo de 
Bra,flIa e a todas as demais autoridades, a quem convido 
para, no SaIao Nobre do Senado, apresentarem seus 
cumpfimentos a S. Ex' 0 Sr. PresIdente Napoleon Duar­
te. 

Solicito 11 comissao que introduziu nosso ilustre visi­
tante neste plenario que acompanhe S. Ex' ate aque\e lo­
cal. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJli) - Esta en cerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 11 horas e 58 minutos.) 



· ~ICAO 'DE HOJE:- 8 PAGINAS ~ 

c~ Grafico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

DrasOia - DF 


